

Subscripción
 En la capital. 100 pesetas trimestral
 En el extranjero. 120 pesetas trimestral
 En la capital. 200 pesetas semestre
 En el extranjero. 240 pesetas semestre
 En la capital. 400 pesetas año
 En el extranjero. 480 pesetas año
 El pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Príncipe, 4, 1.º y 2.º.

LA LUCHA

Anuncio
 En la 1.ª página una pasada la línea.—En la 2.ª y 3.ª páginas una pasada la línea.—En la 4.ª, 5.ª y 6.ª páginas una pasada la línea.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas en adelante.—Cuentas y recibos de 1.50 a 5 pesetas a línea.—Julio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y 16 céntimos. A. LORÉTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos.

GERONA, domingo 8 de marzo de 1896

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 5.817

CUBA Y EUROPA

Importancia de las cuestiones coloniales.
 —El poderío de la Gran Bretaña.—La libertad de los mares.—Unión de los grandes Océanos.—La situación de Cuba y Puerto Rico.—El equilibrio político-geográfico universal.—Solidaridad de la Europa continental y de la América latina con España, para que Cuba sea siempre española.

I
 Equivocarse grandemente quien pensara que la cuestión de Cuba se reduce, lisa y llanamente, a un interés peculiar y exclusivo de la España contemporánea. Cabaalmente, son hoy los problemas coloniales la preocupación vivísima de los hombres de Estado más eminentes que cuenta la vieja Europa.

Y se comprende bien. Abramadas la mayor parte de las naciones por la pesadumbre de sus presupuestos, de sus organizaciones militares y de sus deudas públicas; encarecidas sus producciones, ya por la necesidad de pedir a las artes los auxilios que una cansada naturaleza exige, ya por lo subido de la mano de obra, recurren a los pueblos nuevos como la India, ó a los pueblos nuevos como el Transval, el Congo y el Afghanistan para encontrar riquezas, productos y mercados que sostengan el esplendor y sufragan los gastos de la metrópoli europea.

Considérese, por ejemplo, lo que sería del poderoso Imperio británico reducido a su casa solariega de Europa que sólo cuenta 314.000 kilómetros cuadrados de territorio (España tiene 504.000), sin elementos propios en sí mismo para alimentar y sostener su actual población de 39 millones. No; la riqueza excepcional de la Gran Bretaña surge y brota de sus dilatadas posesiones de la India, que se extienden por cinco millones de kilómetros cuadrados, sobre los cuales viven 300 millones de seres humanos, y se nutre además con las producciones de las colonias y protectorados los cuales abarcan el inmenso territorio de 20.860.000 kilómetros cuadrados y una población de 24 millones de habitantes.

De modo, que siendo el Reino Unido el quinto Estado europeo por su población y el noveno por su extensión superficial, crece y se agiganta por su dominio colonial hasta convertir su territorio en tres veces la Europa entera, y el número de sus habitantes en 20 millones más que la población total de las 26 naciones que componen la Europa.

Solo de este modo puede explicarse que un país más pequeño que Noruega y que Finlandia, sostenga un comercio de 17.000 millones de pesetas y alimente una marina mercante que cuenta 16.000 barcos sobre los mares izando, orgullosos, el pabellón británico en el tope de sus gallardos mástiles.

Tal y tan grande es la importancia del problema colonial, y como consecuencia necesaria de él nace el interés que todos los Estados europeos tienen en conservar la más grande, la más amplia, la más absoluta libertad para surcar los mares, sin que obstáculo alguno, que constituiría un insostenible y perjudicial monopolio, impida el uso de su extensión, abierta a todas las actividades del comercio universal.

Pues bien: una de las fases que la cuestión de Cuba puede presentar, sin duda la más remota, acaso la más improbable, aquella que raya, para nosotros, en lo imposible, la pérdida de la isla para España, constituiría un peligro gravísimo para esa libertad necesaria del uso de los mares y acarrearía un desequilibrio político-geográfico que la Europa entera, por su propio interés, por necesario egoísmo, por ley de necesidad suprema, no podría consentir.

El problema así planteado, sin exage-

raciones, ni apasionamientos, no es sólo de interés nacional, se transforma en una gran cuestión europea.

Hé aquí por qué.

II
 Enlazan las dos grandes Américas, del Norte y del Sur, unas estrechas é irregulares protuberancias terrestres que comienzan hácia el golfo de Campeche, en aguas mejicanas, y acaban poco más lejos del golfo de Uraba en las costas colombianas, allá entre los paralelos 8 y 18 del planeta. Desde los repliegues de la bahía de Panamá, hasta la formidable punta que avanza Méjico para cerrar su golfo en el Canal de Yucatán, forman una cordillera amurallada las cinco Repúblicas de la América Central, y enfrente de ellas, limitando el seno mejicano, avanza la poderosa República de los Estados Unidos con la prolongación de la Florida, y más abajo las islas de Bahama y las Antillas grandes y pequeñas salpican la dilatada extensión del Océano hasta cerrar tan caprichoso anfiteatro junto a las accidentadas costas de Venezuela.

En ese amplio territorio, subdividido por dominios políticos, está la clave del comercio marítimo universal; precisamente allí ha de efectuarse la unión de los dos grandes Océanos, el Atlántico y el Pacífico, sea cual fuere la solución que prevalezca de las tres que la Naturaleza y la Ciencia todavía brindan al interés humano.

La antigua del istmo de Tehuantepec, en territorio mejicano, á veces abandonada.

La de los lagos de Nicaragua, desde San Juan del Norte hasta Fonseca.

La más adelantada, la más corta y harto conocida de Panamá en Colombia.

La comunicación entre los dos Océanos abre a las vías del comercio universal las inmensas riquezas de los territorios americanos, que sólo podrían alcanzarse doblando, con larga y costosa navegación, el cabo de Hornos, y desde las Californias hasta la Patagonia, un dilatado continente se acerca á través del istmo, hácia el continente europeo.

La llave de esas corrientes del comercio marítimo del porvenir, la escala necesaria de su ruta naval, la garantía de su seguridad, el secreto de sus amplias libertades es la isla de Cuba, ó mejor las dos Antillas españolas.

Parecen ambas surgidas del seno de los mares para detener en su atrevido avance hácia el territorio de la América Central, las últimas estribaciones de la Florida, Estado de la gran República americana; inclínase la gran Antilla hácia Méjico, cual si quisiera enlazarse, cariñosa, con Nueva España por el Yucatán; dilátase hácia Santo Domingo, que la separa de su hermana Puerto Rico, y ambos trozos del territorio español son los centinelas vigilantes de los intereses europeos, enfrente del necesario punto de unión de los dos grandes mares de la Tierra.

En poder de España ambas islas, Cuba y Puerto Rico, el tráfico universal está asegurado, la libertad del comercio marítimo del Mundo está garantida, este equilibrio geográfico entre Europa y América responde de su equilibrio político actual.

En poder de los Estados Unidos ambas islas, sería ya imposible evitar el monopolio de los mares en aquellas regiones, que de seguro intentaría un pueblo nuevo, sin tradición histórica que lo defina; sin raza determinada que lo caracterice; sin religión única que lo inflame; orgulloso de su inopinada riqueza, ansioso de engrandecimiento, aguijonado por la sed del dominio, influido por el demonio de la vanidad que, según leyes de humana naturaleza, acompaña al goce de la opulencia, ambicioso de justificar el programa, para él profético, de su victoria sobre la vieja Europa, que, acaso contemplando prematuramente con ensueños de poeta sus ruinas, saluda su omnipotencia futura diciéndole:

*Hail, great Republic of a World!
 Thou rising Empire of the West!*

III
 Tal y tan grave; tan compleja y tan difícil, tan preñada de riesgos y de peligros para Europa entera en la cuestión de Cuba que en estos instantes preocupa á las naciones del viejo continente.

No nos engañemos.

El reconocimiento de la beligerancia de un puñado de insurrectos, de aventureros y de advenedizos, casi ninguno de ellos cubano, por los Estados Unidos, envolvería en sí mismo un atropello del derecho internacional; una amenaza para las grandes cuestiones político-sociales europeas; un peligro cercano para las naciones coloniales; un riesgo mortal para la América latina.

La demostración.

Jamás, en las buenas doctrinas de derecho internacional, que constituyen las relaciones entre los pueblos modernos, se ha reconocido beligerancia á unas hordas armadas, sin enlace ni disciplina; sin aldea miserable, ni humilde poblado que las albergue; llevando la flotante tienda de monte en monte y de valle en valle, como los aduares errantes de las tribus salvajes; sin otra doctrina que el pillaje y el robo; sin otro honor militar que la cobarde huida; sin otros medios de guerra que el incendio, la violación y la ruina; sin mas gobierno que la anárquica y despótica voluntad de sus improvisados cabecillas, extranjeros y mulatos; sin otra representación que unas partidas de bandidos en hambrientas manadas esparcidos y una concupiscente reunión de traidores en perpétua lucha con las leyes de la moral, de la lealtad y del honor.

Así, y en más duros términos lo expresó el insigne Presidente Grant en su Mensaje de Junio de 1870 y cuenta que entonces hubo sombra de Gobierno y ficción de Cámaras cubanas, y tenían los insurrectos seda y corte; pretexto de representación y de organismo políticos para vestir mejor su temerario empeño, nunca alcanzado.

Es seguro que las responsabilidades del Gobierno de los Estados Unidos y las prudencias de su presidente, no darán curso á las turbulentas vehemencias de las Cámaras; pero si así no fuese roto ese dique y abierta esa brecha en el derecho internacional, ya puede prepararse Inglaterra á ver reconocidos como beligerantes á los primeros apóstoles armados del fanatismo que asomen por las montañas de Irlanda; prepárese Italia á ver considerados como potencia guerrera á los bandidos de los Abruzzos; entienda Rusia que algún día tendrán la consideración de las naciones organizadas los agitadores del problema slavo y ¡quién sabe si amenazará á todos los países el reconocimiento de beligerancia de la República universal del anarquismo!

¿Podría consentir Europa, con su silencio, ó hacerse cómplice, con su pasividad, de esa destructora doctrina?

Hé ahí destruido el principio mas sano del derecho internacional aceptado por todas las naciones civilizadas; hé ahí amenazadas de perturbadora ingerencia las grandes cuestiones político-sociales europeas.

El peligro para las naciones que poseen territorios en América, sería de toda evidencia. Perdidas las Antillas para España, sin fuerza propia para ser independientes, sin organismos, elementos, energías, prudencias, ni tradiciones para vivir en paz con una farsa de gobierno nacional que sería un germen de ambiciones bastardas, habrían de convertirse en estrellas errantes atraídas por la gravitación social á engrosar el firmamento que en su actual bandera ostentan los Estados Unidos.

Y ya podrían considerarse anglo-americanas las 36 posesiones que en el nuevo

Continente posee la Gran Bretaña, entre ellas las Bahamas, con la isla sagrada de los recuerdos, con Guanahani, donde desembarcó Colón, y ya podría Francia renunciar á sus doce posesiones americanas, entre las cuales cuenta su Guayana y su Martinica; y ya podría tomar ejemplo y prepararse á perder sus dominios americanos Holanda y Dinamarca, que ciertamente no habrían de faltar una docena de aventureros de los 17 millones de inmigrantes que han recibido los Estados Unidos á quienes reconocerían como beligerantes para proclamar farisáicas independencias aparejadas de futuras anexiones. ¿Podría consentir semejantes desmanes la Europa?

Y el riesgo para la gran América latina es tan claro como los ya registrados. No sería un sentimiento generoso en favor de virtudes oprimidas, ni de libertades holladas el móvil del reconocimiento de beligerancia á favor de unas hordas salvajes, si llegara á realizarse. Inspiraría en todo caso este acto inaudito, la famosa doctrina de Monroe, «América para los americanos»; pero enténdase bien: *americano* no quivale, para el conglomerado de pueblos inmigrantes de los Estados Unidos al nacido en la tierra generosa y pródiga de América. *Americano* es para ellos el AMERICANMAN; esto es, el súbdito de los Estados Unidos; no el peruano, ni el chileno, ni el costarricense, ni el mejicano, á quienes consideran como extranjeros.

No; *americano* vale lo mismo que yankee, como *América* para el mundo, aun en el Almanaque Gotha, es sólo los *Estados Unidos*. Por eso pretende avasallar y someter la América anglo sajona á la América latina, desde Méjico á la Patagonia. Por eso Cuba en poder de los Estados Unidos sería el predominio de la fuerza sobre los pueblos de la América latina, obligados por ese hecho geográfico-político á la servidumbre y al vasallaje.

¿Podrán Europa ni la América genuina y legítima de la raza latina, consentirlo?

Demostrados quedan los inmensos peligros de que las Antillas sean un día de la América del Norte, y de que se inicie el camino de esta anexión con las beligerancias injustificadas:

«España tiene ahora la misión providencial de ser salvaguardia y garantía firmísima, noble y leal de los intereses europeos en el Extremo Oriente, entre Asia y Oceania, con sus Filipinas, en el centro de América, con sus Antillas, y en la entrada del Mediterráneo, con sus posesiones africanas. España cumplirá este deber como su historia gloriosa, su honor sin tacha y sus actuales condiciones, exentas de toda ambición y de todo deseo de engrandecimiento territorial, le imponen.

España, fuerte en su derecho y apoyada en su razón, no tolerará,

«CUESTE LO QUE CUESTE»

que se desmembre el territorio sagrado de la patria.

Peró Europa es, en el caso presente, solidaria de sus intereses; tiene deberes estrechísimos que cumplir enfrente de los problemas abrumadores que la alteración del equilibrio político-geográfico actual plantearía, y en estos momentos supremos los hombres de Estado previsores, deben reflexionar y deben resolver.

España, repítamoslo, no desmentirá las glorias y los sacrificios de su indomable raza, cualesquiera que sean las circunstancias que la rodeen.

Peró el problema es más vasto, los intereses más complejos, la cuestión más honda.

Afecta directa é indirectamente á Europa, á la suerte de la civilización, á la causa de la humanidad.

España, segura de sí misma, cumplirá sus deberas.

Ahora, Europa tiene la palabra.

Desde Madrid

Han llegado los estudiantes á tal extremo en su falta de prudencia, que los ministros, reunidos ayer en Consejo, se han visto en la precisión de acordar se suspendan las explicaciones en las cátedras hasta que los ánimos se tranquilicen.

Comprendemos perfectamente que los estudiantes de medicina y veterinaria y las cigarreras cometan algun exceso. En la escuela de la Veterinaria, en la facultad de San Carlos y en la fábrica de Tabacos no se estudia derecho internacional y, por consiguiente, nada tiene de particular que allí predomine la patriotía; pero en la Universidad central donde se explica aquella asignatura, entendemos que los estudiantes deberían saber lo que es la beligerancia y la obligación que contrae un Estado al reconocerla. Reconocidos los insurrectos como beligerantes por los norteamericanos, tienen éstos la obligación, según el derecho entre naciones, de ser neutrales, y por consiguiente, si esa obligación se cumple, la declaración de beligerancia, casi pudiéramos decir ó sin casi, que le conviene á España, porque neutrales los Estados Unidos, más se han de ver perjudicados los insurrectos de Cuba que nosotros.

Aparté de esto, hay que tener en cuenta que todavía no se ha reconocido como beligerantes á los rebeldes; hay que hacer mucho aún para llegar á ese resultado que buscan algunos senadores yankees y, mientras no se haga, á nuestro juicio, podremos los españoles vivir con una mayor ó menor alarma, pero no hacer manifestaciones como las que realizan los estudiantes encerrándose en la Universidad, y como los que realizarían en la vía pública, si la autoridad, con muy buen acuerdo, no lo evitase.

Es verdad que en el Senado de Washington se han pronunciado algunos senadores en favor de los insurrectos; mas también debe recordarse lo que en pleno Congreso de España dijo cierto día el Sr. Salmerón. En aquel Senado y en nuestro Congreso se ha hablado en contra de los intereses de España; pero se ha hablado también en favor, siendo este la mayoría.

En medio de todo, si bien miramos las cosas, lo que digan en contra nuestra los norteamericanos, no nos debe extrañar: buscan nuestro descrédito, que es para ellos un negocio, y dada su manera de ser, su conducta no es correcta según nosotros creemos, mas para ellos es la cosa mas lógica y natural. Hay que ganar un interés, procuran ganarlo y bueno está todo. Pero si por la conducta de los yankees nos incomodamos, y quemamos su bandera y apedreamos su legación en Barcelona, y se nos despierta el amor patrio, ¿por qué no nos sucede lo propio cuando escuchamos aquí en España, á los que, por defender una institución que no viene, dicen á cada instante que debiéramos quedarnos sin Cuba como perdimos otras posesiones americanas, porque solo han ido á ellas *partidos de bandoleros* á gobernarlos, hombres sin conciencia que iban solo guiados por la idea de robar?

Aquí se dicen á diario muchas atrocidades que al que sea verdadero español, le hacen subir los colores al rostro, y esto no obstante, se escuchan generalmente esas cosas sin que, así como se pisa y se escupe y se quema una bandera del extranjero que dice mal de nosotros, llamamos enérgicamente la atención de los españoles que, si tan mala es España, debieran salir de ella en vez de quedarse aquí para desacreditar á la patria y á que en ella vivimos, que indudablemente seremos unos buenos y otros malos como en todas partes, pero que mirese por donde se mire, lo bueno es lo que predomina.

Si la beligerancia se reconoce por mister Cleveland, y si los Estados-Unidos no son neutrales, entonces será ocasión de que reclamemos de los norte-americanos el cumplimiento de lo que establece el derecho convenido entre las diferentes naciones á quienes conviene respetarlo y hacerlo respetar. Si no quisieran, verían los países de Europa que tienen posesiones en América, que esas posesiones pudieran no ser respetadas por los yankees, y todos tomaríamos nuestras medidas, que no habrían de ser muy buenas para los Estados-Unidos. Pero hasta que ese caso llegue, los estudiantes españoles deben ser patriotas, no patrioteros, y patriota es en esta ocasión y siempre, el que para hacer lo que mas convenga á la patria se reviste de prudencia.

Si algún senador yankee nos ofendió, ya se están pidiendo satisfacciones por medio de la diplomacia. Aquella opinión pública se dice que reacciona. Si esto no obstante, no se nos dan las explicaciones pedidas, el gobierno español acudirá á los argumentos contun-

dentos para los que está preparando fuerzas.

Pero conste que no debemos insultar nosotros como nosotros lo hemos sido, porque entonces, insultados ó insultadores, nada tendremos que echarnos en cara y nada podremos reclamar de los norte-americanos, sin que á su vez tengan estos derecho para reclamar de nosotros.

Garmón.

5 de febrero de 1896.

Conflicto con los Estados-Unidos

De Washington

En el Senado de Washington, el presidente de la comisión de Relaciones Exteriores propuso á la asamblea que aceptara sus enmiendas á las resoluciones acordadas sobre lo de Cuba.

Aprobada la moción, los tres senadores delegados para la comisión mixta que había de fijar la «conjoint resolution» del Congreso, se reunieron con los delegados de la Cámara de Representantes.

Después de media hora de debates, acordó la comisión mixta aceptar el texto de las resoluciones adoptadas por la Cámara en la sesión del día 2, sin modificación ninguna.

Ultrajes á España

Han causado sensación inmensa en Madrid los cablegramas que se han recibido de los Estados Unidos, participando que en Princeton se ha ultrajado gravemente á España, ahorcando la efigie del rey; y que en Nueva York, el miércoles último, con ocasión de la fiesta irlandesa que se celebró en el Palacio de Hielo, la muchedumbre entregóse á censurables expansiones contra España, quemando la bandera española, mientras cantaban el himno nacional.

La diplomacia

Se asegura que el embajador de Francia, señor marqués de Reverseaux, y el de la Gran Bretaña, sir H. Drummond Wolf, han tenido una conferencia prolongada y seguramente trascendental con Mr. Hannis R. Taylor, ministro de los Estados Unidos.

Personas autorizadas por su conocimiento de la política americana, aseguran que caso de formalizar su actitud los Estados Unidos, solamente la República del Brasil simpatizará con ella, y acaso también Venezuela.

El resto de América no negará su amistad á España.

Comentarios

En los círculos se comentaba la celeridad con que ha logrado la comisión mixta de Washington anuar las resoluciones del Senado y las de la Cámara, como un síntoma de la decisión de los parlamentarios norteamericanos.

Decía sobre ello esta noche el presidente del Consejo, que adoptada la resolución de la Cámara de los Representantes por la comisión mixta, es de creer que serán estas las que en definitiva prevalecerán.

Ha añadido que el Gobierno no ha deliberado todavía sobre el caso y no lo hará hasta el Consejo del martes.

EL MANIFIESTO DE CASTELAR

Hé aquí el extracto que de un documento tan importante publicado por *New York Journal*, ha dado á *La Publicidad* de Barcelona su corresponsal en París.

Empieza el emiente tribuno proclamando su inmutable convencimiento de que los Estados Unidos no han de reconocer la beligerancia de los insurrectos cubanos; su persuasión de que el presidente Cleveland se opondría á ese reconocimiento, caso de que se iniciara, apoyada por la verdadera opinión del pueblo americano. No; no habrán de ser violadas las leyes que rigen en el comercio de las naciones, á pesar de lo que ha hecho el Parlamento de Washington, contra el principio de esa intervención afirmada enérgicamente por las tradiciones democráticas americanas.

Si los americanos llegasen á ratificar las opiniones de su Parlamento, se atraerían el odio violento de los españoles; si el presidente Cleveland llegara á hacer caso de las incitaciones de la Cámara—lo cual no puede ser—iba á transformar el conflicto en imprudente intervención, amenazadora exclusivamente para la soberanía de España; fomentaría una revolución criminal cuyos fundamentos no son otros que los de obtener ayuda de los extranjeros, á los cuales quedaria finalmente sometida la isla de Cuba.

Lo que ha preparado el Parlamento de Washington es un error y un crimen enormes. Caro habria de costar á quienes los perpetraran, porque ni Dios ni la Humanidad tolerarian que un ultraje semejante se cometiera por miras mercantiles y con la fuerza brutal, hollando la justicia universal.

Estamos ante una transición dolorosa en América; su oligarquía sedienta de guerra, pretende convertir la nación grande y fuerte por las industrias de la paz en nación guerrera. Pero esto no será: la República edificada sobre la conquista parecería como Grecia bajo Alejandro, como Francia bajo Napoleón. Una tal República cimentada, en las violencias de la conquista, sería aniquilada rápidamente cuanto intentase avasallar á un pueblo inexpugnable como el pueblo español, al que jamás ha doblegado una guerra, aun en veinte años de luchas tremendas.

Es imposible de toda imposibilidad una guerra entre naciones hermanas, entre americanos y españoles ligados estrechamente por su historia y por sus instituciones democráticas.

¿Cómo puede concebirse á las puras glorias americanas de Franklin, de Washington, de Lincoln, bienhechores de la humanidad transformadas en Jerges, Faraones y Atilas, azotes enviados por Dios?

Es preciso dejar á la nación americana que vuelva en sí, como pasó después de estallar el conflicto con la Gran Bretaña, porque ha de impedirse el decir que los americanos retrocedieron ante el fuerte para agredir al débil.

Si no se impide, se repetirá la lección que se han llevado cuantos osaron atacar á España, fiados en su debilidad. El agresor ha sido siempre derrotado, no solamente por el valor indómito de los españoles, sino por la cualidad primordial de su genio; la tenacidad superior á los ímpetus fugaces.

Los intereses de la civilización europea han querido que las Indias occidentales, descubiertas y guardadas por España, sean la vía de comunicación entre los continentes. Los productos de tierra firme en América necesitan cada día mayor salida, y la encontrarán más bien siendo Cuba colonia española que dependencia americana.

Imposible sería para el Norte América someter á Cuba, agitada por la fiebre de las reformas democráticas, que también sienta España, y de la insumisión á otra raza, exclusiva de España también.

Tal es, sintetizada rápidamente y con la mayor fidelidad posible, el hermoso documento de Castelar.

Lo de Cuba

Noticias del 7

Maceo en Occidente

El grueso de las fuerzas de Antonio Maceo pasó por el ingenio «Portugalete», en la provincia de la Habana. Se entabló un combate que costó á los rebeldes seis muertos y la pérdida de víveres.

Maceo desarmó en Jibacoa á un grupo de voluntarios, y les puso enseguida en libertad.

Encuentros

La columna Pareja encontró al enemigo en Palmera, haciéndole siete muertos. Una partida de 200 insurrectos incendió un pueblo en Pinar del Río.

Ha sido batida la partida de Carrillo que tuvo 25 muertos.

El comandante Ferrer que conducía un convoy, con compañías de Mérida, fué atacado por el enemigo, al que rechazó haciéndole cuatro muertos.

De los nuestros resultó herido el teniente Chiclana.

Otro cabecilla muerto

Según despachos particulares, en el distrito de Cienfuegos el coronel Pareja tuvo un encuentro con una numerosa partida en la loma del Cuervo. Formaban la columna Pareja los batallones de Barbastro y América, los movilizados de Cienfuegos y fuerzas de San Quintín, destacadas de Palmira. El enemigo derrotado, se internó en la loma del Cuervo dejando sobre el terreno el cadáver del cabecilla González Abreu, ocupándosele documentos.

Devastaciones

Recibíense noticias de importantes destrozos causados en la provincia de Pinar del Río por partidas de insurrectos. Incendieron San Juan y Martínez. De esta última población sólo se salvó la iglesia; quemaron veinte fábricas de tabaco.

Petróleo

El gobernador general de la isla, en vista de que no se cumplen las órdenes dictadas sobre venta de petróleo, ha ordenado que se castigue severamente á los infractores, como auxiliares de los rebeldes.

Laborantes y filibusteros

El miércoles último la policía de Santiago de Cuba detuvo á seis colonos sospechosos. Uno de ellos intentó huir y fué herido en una pierna de un balazo.

Sábese que salió de los Estados Unidos otra goleta de los laborantes con rumbo á Cuba.

Murió el cabecilla Castillo, que gozaba de gran fama de valiente entre los suyos y tenía mucho prestigio.

Estúdiase la organización de divisiones navales para hacer efectiva la vigilancia de las costas.

Gómez y Maceo

Máximo Gómez continúa, según los despachos particulares, muy quebrantado, física y moralmente, en Matanzas, de donde en vano ha intentado salir.

Se acaba de recibir noticia de un victorioso combate que la columna del general Bernal ha tenido contra Maceo. Costó á los rebeldes 73 muertos y 152 heridos. Murió el cabecilla Basilio Guerra.

En la Capitana General

Telegrafían de la Habana que la comisión del Casino Español ha visitado al general Weyler para presentarle oficialmente el mensaje acordado en su anterior reunión.

Recibida la comisión por el general Weyler, dijo que aceptaba con profundo reconocimiento estas manifestaciones patrióticas, como representante en Cuba del Gobierno español. «Por lo que á mí personalmente atañe, añadió, no siento, sino que agradezco los insultos é injurias que se me han dirigido; dada la procedencia, lamentaría los aplausos, porque indicarian que no me hacía merecedor de la confianza que en mí ha depositado España. Deploró si los insultos que se han dirigido á España por la ingratitud que revelan. No me preocupan las eventualidades, que toca prever á los poderes públicos, sabremos luchar con valor y morir, si llega el caso, con gloria, defendiendo la soberanía española y el honor de la bandera. En las actuales circunstancias, la prudencia será el mejor testimonio de nuestra energía.»

Cocina de La Lucha

Almuerzo

- Tortilla con tocino
- Salmón á la Genovesa
- Jamón al natural
- Vaca con gelatina
- Queso
- Postres

Comida

- Sopa de puré de garbanzos
- Pierna de carnero braceada
- Arenques esparillados
- Ternera asada á la Kongloff
- Huevos rellenos de anchoas
- Cabello de ángel
- Postres

Salmon á la Genovesa

En cantidad igual de vino tinto y caldo, cuézase una rueda de salmon. Se añade perejil picado, setas, especias, nuez moscada y sal, retirando todo del fuego así que esté cocido, añadiendo entonces cantidad prudencial de manteca mezclada con harina.

Pásese por el tamiz y después se cuece hasta reducirlo, y cuando está en su punto, se echa el salmón y se sirve.

Ternera asada á la Kongloff

Preparada una salsa roja obscu-

ra, se pone en las parrillas un solomillo que se habrá untado con manteca. Luego que esté á medio punto, se retira.
Se pone á fuego lento una cacerola con un cuarto de kilo de manteca de cerdo, nuez moscada, pimienta, sal, miga de pan y jugo de cebolla, y cuando vaya á hervir, se derrama por cima la salsa roja antes preparada.
Cuando haya cocido todo por espacio de cinco ó diez minutos, se coloca en la cacerola el solomillo cortado en ruedas, dejándolo cocinar hasta que la carne esté tierna.

NOTICIAS

El ingeniero industrial señor Ramió, nombrado por este ayuntamiento para que verificara un reconocimiento en la caldera y máquina de vapor que surte de luz eléctrica á la ciudad, ha emitido ya su informe.

Parece que el informe es del todo favorable á la casa Planas, Flaquer y compañía contratistas del alumbrado.

—El secretario general de la isla de Cuba participa, en vista del informe que se le pidió, que el soldado José Pell Buixeda, de Cadaqués, ha sido filiado en el batallón de Alfonso XIII.

—Invitados por el alcalde y don Miguel Font, instalador de la luz eléctrica en la población, ayer tarde salieron para Arbucias nuestros amigos los señores gobernador civil de la provincia, don Fernando Puig (hijo) y el diputado provincial don Narciso Negre, quienes regresarán esta tarde de la excursión.

—Hemos oído decir que en este gobierno civil existe una denuncia de bastante gravedad contra el alcalde y secretario del ayuntamiento de San Juan de las Abadesas. Ignoramos á que se refiere.

—Se ha ordenado al ingeniero jefe de carreteras provinciales, pase al pueblo de Vilopriu para informar si procede el inmediato arreglo del camino de dicho pueblo á Ventalló que, según el alcalde de Vilopriu, está intransitable.

—La benemérita ha denunciado al alcalde de Palau Sator por pastoreo abusivo, los vecinos de dicho pueblo Jaime Ferrer y José Palamany (a) Cojo.

—Han resultado elejidos para formar parte de la junta del «Centro Obrero» de San Juan las Fonts, los señores siguientes: presidente, don José Francás, vicepresidente, don Juan Francás, contador don José Gratacós; secretario, don José Bartrina; vice-secretario, don Andrés Roig; vocales don Leopoldo Galí, don Juan Ricol, don José Geli y don Jaime Romeu.

—Se ha autorizado á Mr. Suard, residente en Figueras, para remitir á Cogolludo y á la consignación del señor Nieurvenhuysen, cuatro cajas de dinamita.

—Ha sido recluida definitivamente en este hospital la alienada Josefa Vidal.

—En el tren de ayer mañana salió para Santa Coloma de Farnés y Hostalrich el ex-diputado de aquel distrito señor Comyn.

—El día 20 de este mes se venderá en pública subasta en Vilamaniscle, un olivar, un bosque y una viña todo en el territorio de La Mata.

—Antes de ayer tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad á nuestro compañero en la prensa Mr. E. Niset, redactor jefe de la *Revista Universal-Internacional Ilustrada* de Génova.

—Cuando teníamos muy adelantada la tirada de nuestro número de ayer, se nos facilitó el siguiente telegrama sobre cuyo contenido llamamos la atención del lector: «Alcalde de Olot al Gobernador.—Olot 6—5 tarde.—Este ayuntamiento, haciéndose intérprete de los sentimientos patrióticos del pueblo olotense, protesta con toda energía de los injuriosos insultos que las Cámaras de los Estados Unidos han proferido contra la noble nación española y ruego á V. S. se sirva elevarla al señor Presidente del Consejo de ministros, ofreciéndole su modesto é incondicional apoyo, en justa defensa del honor nacional.—Ramón Torres.»

Aplaudimos el proceder patriótico del ayuntamiento y pueblo de Olot que es el mismo que inspira á toda esta nación hidalga.
—Estando vacantes los cargos de uno

de los consiliarios de enseñanza, costumbres y disciplina de este seminario conciliar, de director diocesano de la asociación de la Sagrada Familia, nuestro Prelado ha nombrado para el primero al doctor don José Xiqués, dignidad de chantre de esta Santa Iglesia Catedral, y para el segundo á don Juan Delclós, canónigo de la misma Iglesia, á quienes felicitamos.

—Ayer oímos decir á un antiguo federal de esta ciudad, afiliado al censo del partido, que existen entre los elementos del Centro dos bandos á consecuencia de las célebres sesiones de la Asamblea celebrada en Madrid el día 8 del pasado mes de febrero, pues mientras la mayoría sigue con entusiasmo la política del señor Pi y Margall, los menos están alucinados por la fogosidad del inconsecuente señor Vallés y Ribot.

Con motivo de lo dicho, parece que dentro de pocos días se reunirá el partido federal de esta ciudad con objeto de poner las cosas en claro.

—Con verdadera esplendidez ayer celebró el seminario Conciliar, como ya lo anunciamos á nuestros lectores, la fiesta del angélico doctor Santo Tomás de Aquino.

Sentimos que la falta de espacio nos impida detallar tan hermosa fiesta.

—En la feria de ganados que se celebra en el paseo conocido por «Els pasejadors» disputáronse ayer tarde dos sujetos por cuestiones de negocio. La disputa se agrió de tal modo, que gracias á la intervención de un señor sacerdote no hubo que deplorarse un lamentable accidente.

—El Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, por mano de nuestro amigo don Federico Rahola candidato á la Diputación á Cortes por Vilademuls, repartió en esta provincia á las familias de los reservistas 16.938 pesetas. Las familias que se socorrieron fueron 72, de modo que tocó á cada una de aquellas la cantidad de pesetas 235'25.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar al director del Tranvía del Bajo Ampurdán que, acompañado de un ingeniero de Barcelona, iban en dirección á la línea para levantar los correspondientes planos con objeto de instalar depósitos para mercancías en las Estaciones de La Bisbal, Palafrugell y Palamós. Mejora será esta de grandísima utilidad para los cargadores de la comarca y debida á la iniciativa y reconocida actividad del señor Diez.

Otro día hablaremos respecto de otros proyectos que tiene la compañía del Tranvía del Bajo Ampurdán.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo el capitán de infantería don José Capapé, ayudante del general Salcedo.

—El mercado celebrado ayer vióse bastante concurrido.

—Hoy no nos duele retirar el folletín y mermar y hasta suprimir alguna sección, para dar cabida y á conocer el magnífico artículo *Cuba y Europa* publicado por *La Epoca*, cuya lectura recomendamos muy eficazmente á nuestros favorecedores.

—Sigue el tiempo despejado y la temperatura benigna, con verdadera contrariedad de los labradores que ansían lluvia para sus sembrados.

—Esta tarde, el centro recreativo «Las Odaliscas» celebrará una gran función dramática que, como siempre, es de esperar se verá muy concurrida.

Las obras que se pondrán en escena son las piezas «Prop de Molins de Rey», «Embolichs avans d' un casament», «i Viatjes d' un pagés!!» y «Dos talents de corradó».

—El Jefe de la zona de Mataró, interesa la presentación en aquellas oficinas del individuo Camilo Ferrer Maura, vecino de esta ciudad.

—Esta alcaldía avisa, que don Cristobal Grobet ha solicitado permiso para sustituir la caldera de una máquina de vapor.

Los vecinos á quienes pueda interesar, tienen quince días de plazo para las reclamaciones que deseen formular.

—La sociedad «Artística Gerundense» dará en la noche de hoy, en sus salones, un gran concierto.

El programa del mismo es el siguiente:

1.º Overture, «Pique Dama», Suppé; 2.º A. Minuetto, «Sicilienne», Bocherini; 3.º «Aida» (fantasia), Verdi; 4.º «Souvenir», Blandieu; 5.º «Polka fantástica», Keveguey; 6.º «Lohengrin» (fantasia), Herman; 7.º Arlequinado, Ganne.

—Ayer tarde llegó á esta ciudad nuestro particular y buen amigo don Teodoro Baró.

—En Hudson, Massachussets, vive el joven Edward Farrest, condenado á muerte por misteriosa enfermedad que, como lenta marea sube irresistiblemente después de haber osificado sus extremidades inferiores. Los dolores que preceden á esa rara transformación se hacen sentir ya hasta su cintura y cuando aquella alcance al estómago, incapaz éste de funcionar, sobrevendrá sin duda la muerte del paciente.

Farrest puede dar aún algunos pasos apoyándose en un bastón, goza de regular apetito y mitiga sus sufrimientos con dosis de morfina. La rigidez de sus articulaciones empezó á manifestarse en Julio del año pasado, y para Navidad la osificación era completa de las rodillas para abajo, sin que medicinas ni variados tratamientos pudieran librarlo de esa especie de emparedamiento en vida.

—Los individuos del somaten de Santa Coloma de Farnés don Lorenzo Aroeta y don Juan Jover, han prestado un excelente servicio.

En una casa en despoblado de aquella villa un sujeto, pordiosero, llamado Jaime Casas Manen, trató de violar á una niña llamada Coloma Bassa Brun de diez años de edad en ocasión de hallarse ausentes los padres de ésta. Los citados individuos del somaten que oyeron voces de auxilio, entraron en la casa y detuvieron al criminal.

—Anoche llegó á esta ciudad nuestro muy querido amigo el conde de Serrra y Sant-Isclé.

VINO DE BUGEAUD Tonic nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

ENFERMEDADES DE LA PIEL

CLINICA DEL DOCTOR TUTAU

ex-alumno de los hospitales de Midi y Saint Louis de Paris.

Consultas: de 9 á 11 y de 2 á 4. Rambla de Cataluña, 5 y 7, 1.º.—BARCELONA R.

El origen del tabaco

(CUENTO ORIENTAL)

Mahoma caminaba absorto en sus pensamientos por el camino de la Meca.

De repente sus piés tropezaron con una serpiente, á la que el frío había abatido hasta el punto de estar casi moribunda. Mahoma la cogió y procuró reanimarla.

—Ahora prepárate para morir—dijo el ingrato reptil,—porque voy á morderte.

—¿Por qué causa?—preguntó Mahoma sorprendido.

La serpiente respondió:

—Porque tu raza persigue á la mía, y hay entre nosotros un duelo á muerte.

—¿Pero tan pronto olvidas que te he salvado la vida?

—No existe el reconocimiento en este mundo. Tan cierto como que Alah existe, es que ha llegado tu último momento.

—Alah es grande y yo soy su Profeta. No se invoca su nombre en vano. Si no muero en el acto habrás cometido un sacrilegio, y moriré antes que ser tu cómplice. Toma, muere.

La serpiente mordió la mano que le tendía el Profeta.

Mahoma llevó á sus lábios el sitio de la herida y en el momento escupió.

En el mismo lugar que cayó su saliva brotó una planta (la del tabaco) que reunía en sus hojas el veneno de la serpiente, el sufrimiento del Profeta y la confianza de los elegidos.

Distracciones

Comparece ante la Audiencia una individuo acusada de adulterio. Su cómplice está á su lado en el banquillo.

El fiscal interroga á un testigo:

—¿Qué motivos tiene V. para creer que los procesados vivían maritalmente?

—Maritalmente?

—Sí; como marido y mujer.

—Qué cuántas veces los ha visto estaban riñiendo y llenándose de improperios.

ATOMOS

Dices, siempre gimiendo, que una sorpresa te perdió Teresa, una sí la comprendo; ¡pero tanta sorpresa!...

— Cuando al ateo Luis Castro le pide un pobre limosna, se encoge de hombros y exclama: —No tengo; Dios le socorra...

— Ya sé que te casas con un confitero, porque así hareis el dulce de cabello de ángel con tu hermoso pelo.

ABRAHAM LIMORTI.

El juego de damas en el Sudán

Parece que los negros de Sudán juegan muy bien á las damas. Los sudaneses acampados en el Campo de Marte de Paris han cerrado la serie de sus exhibiciones con partidos de damas en competencia con jugadores franceses. Hé aquí la importancia de este juego:

«Los sudaneses juegan á las damas desde hace diez años, siguiendo este juego allí de importación francesa. Algunos oficiales enseñaron á los indígenas á mover los peones, y éstos se dedicaron á dicho juego con tal entusiasmo, que lo adoptaron como el más agradable entretenimiento, pudiendo decirse que se padecía la fiebre del juego de damas.

En las casas ó al aire libre, colocando el tablero sobre una caja de embalaje ó sobre el tronco derribado de algún árbol, se empuñaban á todas horas partidas. En lugar de jugar por las casillas blancas lo hacían por las negras. Lo que caracteriza á los negros ante el juego de damas es la limpieza con que mueven los peones, retirando inmediatamente la mano. Jamás demuestran vacilación, ni se detiene un momento su índice sobre el peón como ocurre entre nosotros.

Como se ve, la civilización ha empezado á entrar en el Sudán por el juego de damas, demostrando que no son los negros tan refractarios al progreso como generalmente se cree.»

CHARADA

De la escala musical,
Dos y tercera notas són;
La dos prima es mineral,
Todo es guapa como un sol,
Y la quiero muy formal
Con todo mi corazón.

Emiaj-Tenurb

(La solución en el número próximo).

Solución á la charada anterior
CUBANA

Boletín religioso:—Santos de hoy, Santos Juan de Dios cf. y Veremundo.—Santos de mañana.—Paciano y Cirilo.—Cuarenta horas, en la Iglesia de las Capuchinas.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos.

ANUNCIOS

ALIMENTO Condensado

Si el niño está enfermizo y se adelgaza, sin que los alimentos ordinarios le nutran, désele la Emulsión de Scott. Todo el que tenga catarro, irritación en los pulmones, ó tendencia á la Tisis, ó á la Anemia, debe tomar la

Emulsión de Scott

que es de un gran poder nutritivo en todas las afecciones extenuantes. Fortalece y robustece cuando ningún otro alimento puede lograrlo. Hágase la prueba.

Exíjase la legítima. Rehúsen las imitaciones. De venta en las Ecticas.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

UTILIDAD

¿Quiere Vd. producir aguas sulfurosas á voluntad, buenas, frescas y sanas, sin que le cuesten mucho?—¿Quiere curarse de herpetismo, erupciones en la piel, acrimonias y limpiar la sangre de las impurezas que la perjudican?—¿Quiere vivir muchos años disfrutando de buena salud? Pues lo conseguirá todo usando el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO del Dr. Terrades que se vende en las farmacias á 10 reales frasco, y sale á dos céntimos cada vaso de agua sulfurosa.

JOSÉ VILASECA DOMENECH

Dormitorio S. Francisco, 19 y 21
y Pasaje de la Paz, 10 y 14, BARCELONA

Fabricante de papel *barba español*, en tamaños corrientes y dobles; especialidad en clases para *música*, etc.; papeles *continuos* sin satinar y satinados, cartulinas, etc. Manu-factura de *libros rayados*, *cuadernos* y sus derivados, papeles para escribir, *sobres* y *estucheria*, etc.; *vades*, *carpets* y *libretas hule*.

Los pedidos se sirven a las 24 horas, por importantes que sean. 3-8-R.

LA MODERNA INCUBADORA (GRAN EXPLOTACIÓN AVÍCOLA)

Venta de huevos del país y de razas especiales de lujo y producto:

(Langshan.—Dorking.—Prat.—Brahma Poutra.—Chinchina.—Houdan.—Cocou de Malines.—Faverolles.—Padua leonada.—Padua dorada.—Bantam, etc., etc.)

Para pedidos y detalles dirigirse a LLIURELLA, VIDAL HERMANOS, Riudellots de la Selva (GERONA).

El establecimiento podrá visitarse todos los días de 3 a 6 de la tarde. 2-4

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48	»	Omnibus	8:35	»
De mercancías	10:37	»	De mercancías	12:43	»
Omnibus	3	»	Mixto	5:40	»
Expreso	5:09	»	Correo	7:35	»
Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.ª 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1.ª 2.ª y 3.ª, el de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.		
LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 6	8:54	»	Número 4	4:32	»
Número 8	11:44	»	Número 5	7:30	»
Número 10	3:00	»	Número 7	12:44	»
Número 14	3:35	»	Número 11	3:00	»
LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.			Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 2 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.			Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:31.			Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.		
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6:40 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.			Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a la 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.			Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.		
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a la 1:50.			Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.			Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:52.		
Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.					
LINEA DE OLOT Á GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2	9:20	»	Número 1	4:40	»
Número 4	6:00	»	Número 3	1:00	»
NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase. Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.					

DR. AVELINO MARTIN ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL OIDO, GARGANTA Y NARIZ.

CONSULTORIO: Plaza Real, n.º 10, p.º 2.º, pta. 1.ª—BARCELONA.
De 10 a 12 y de 2 a 4.—Festivos de 8 a 11 R

Las Personas que conocen las
PILDORAS DEHAUT
DE PARIS
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, esto no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

Tónico-genitales del DR. MORALES
Célebres pildoras para la completa y segura curación de la
impotencia, debilidad, espermatorrea, esterilidad.
Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.
Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

RESEÑA HISTÓRICA

DE LOS

SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

POR

D. Emilio Grahit.

Dos tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Torres y Franquet; en Madrid, Fernando I.; en Barcelona, Alvaro Verdaguer, y en Valencia, Ramón Ortega.

Solución de bifosfato de cal medicinal

DEL INSTITUTO RELIGIOSO DE LOS

HERMANOS MARISTAS

24 AÑOS DE ÉXITO CONTRA

Escrófulas, Debilidad general, Reblandecimiento y carie de los huesos, Bronquitis crónica, Catarros inveterados, tisis tuberculosa en todos los periodos, especialmente en el primero y segundo grado; en cuyos casos tiene una acción decisiva y sin igual.

Para niños débiles y personas de complexión delicada es uno de los mas seguros remedios. Restablece pronto apetito y fuerzas. PRECIO: Un litro, 5 pesetas; 1/2 litro, 3 ptas. y 1/3 litro, 2 ptas. De venta en las farmacias de D. E. Vivas y de D. José M.ª Perez. 3-25

"Hotel de Caballeros," y "Nueva Peninsular," Barcelona. 29, Calle Boquería, 29. Barcelona

Este Establecimiento, situado en el punto más céntrico de la Ciudad, ha sido objeto de grandes reformas pudiendo ofrecer a sus parroquianos y al público en general, confortables y elegantes habitaciones como también un servicio esmerado y cocina de primer orden.—Salones y habitaciones para familias.—Cubiertos desde pesetas 2:50 con helado.—Mesa redonda y a la carta.—Precios módicos. 7-8-R.

Café Nervino medicinal.

Nadamás inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarible, rue de San Severin, 44, (antigua de Decagné) París.

Licor ferruginoso empleado contra la Anémia y la Clorosis y en las convalecencias, a la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos: Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2:50 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 céntos.
Vino Decagni a la Kina-koca, 3:50 frs.

Crema Rosa Tasible.—Esta crema a la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—París.

PARA SER ELEGANTE.

POR LA

DUQUESA LAUREANA.

Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.º, con cubiertas en dos colores.

Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3:50 en provincias.—Encartonado a la Br. de 3:50 en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Baillière é Hijos, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Marzo de 1896

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Marzo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ITALIE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Marzo el vapor PROVENCE

El día 26 » » » LES ALPES

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio.—Barcelona.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.